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НАСЛІДКІВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
 

Розроблено аналітично-імітаційну модель застосування військ (сил) Збройних Сил України та інших 
військових формувань під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій природнього, техногенного і воєн-
ного характеру. Дослідження проведене на основі аналізу участі Збройних Сил та інших військових форму-
вань під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій при різних техногенних катастрофах та оператив-
но-стратегічної оцінки наслідків надзвичайних ситуацій на території України, у тому числі під час ведення 
Антитерористичної операції та Операції об’єднаних сил на сході держави. Результати дослідження мо-
жуть бути використані при організації ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій природнього, техноген-
ного і воєнного характеру та здійснення управління техногенною безпекою. 
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Вступ 

Постановка проблеми. Природні явища, про-
мислові, енергетичні, транспортні та військові 
об’єкти є потенційно небезпечними джерелами ви-
никнення й розвитку надзвичайних ситуацій приро-
днього та техногенного характеру. Крім того, в ході 
війн та збройних конфліктів, під час застосування 
зброї можуть утворюватися надзвичайні ситуації 
воєнного характеру, причому наслідки таких над-
звичайних ситуацій подеколи можуть перевищувати 
наслідки надзвичайних ситуацій техногенного хара-
ктеру і використовуватися для досягнення військо-
вих цілей. 

За останні 10 років кількість надзвичайних си-
туацій у світі збільшилася в 2,3 рази, витрати на їх 
ліквідацію зросли в 12 разів [1]. 

Так, за 2018 рік жертвами надзвичайних ситуа-
цій стали більш ніж 50 тисяч осіб, більше половини 
з яких припадає на надзвичайні ситуації воєнного 
характеру, які виникали в різних зонах ведення бо-
йових дій (Сирія, Ірак, Афганістан, схід України, 
Лівія, Йемен, Синайський півострів, Палестина та 
інші) [2–5]. 

Аналіз ліквідації наслідків надзвичайних ситу-
ацій природнього, техногенного і воєнного характе-
ру, проведений з початку 60-х років минулого сто-
річчя, свідчить про стійку тенденцію залучення для 
ліквідації таких наслідків національних збройних 
сил. Тільки за останні десятиріччя відомо близько 
300 випадків застосування військ (сил) під час лікві-
дації наслідків надзвичайних ситуацій природнього, 
техногенного і воєнного характеру [6–7]. 

Причому причин такого широкого застосуван-
ня національних збройних сил під час ліквідації 
наслідків надзвичайних ситуацій є досить велика 
кількість, основні з яких пов’язані із: зростанням 
кількості і масштабами надзвичайних ситуацій при-
родного, техногенного та особливо воєнного харак-
теру; недостатніми можливостями сил, які за своїм 
функціональним призначенням повинні ліквідувати 
наслідки  надзвичайних ситуацій, і навпаки наявніс-
тю у національних збройних силах дієвої системи 
військового управління, оперативних, організацій-
них, мобілізаційних, технічних та інших можливос-
тей для ліквідації наслідків масштабних надзвичай-
них ситуацій природнього, техногенного і воєнного 
характеру. 

Звичайно, що за таких обставин, завдання з лі-
квідації наслідків надзвичайних ситуацій в Україні, 
в першу чергу, будуть покладатися на Збройні Сили 
України та інші військові формування держави. 

Тому дослідження, які торкаються наукового 
обґрунтування такого застосування є актуальними. І 
звичайно, актуальним є розробка науково-методи-
чного апарату застосування Збройних Сил України 
та інших військових формувань під час ліквідації 
наслідків надзвичайних ситуацій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Су-
часні наукові дослідження організації ліквідації 
наслідків надзвичайних ситуацій носять міждисцип-
лінарний характер, оскільки теорія ліквідації наслід-
ків надзвичайних ситуації синтезується з дослі-
дженнями проблематики безпечності професійної 
діяльності, зокрема ризику, під час виконання осо-
бовим складом завдань в умовах надзвичайних си-
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Досвід проведення військових місій та операцій з врегулювання кризових ситуацій 

туацій техногенного, природнього і воєнного харак-
теру.  

Хоча, на сьогодні постійно зростає фінансу-
вання наукових досліджень в області організації та 
здійснення ліквідації наслідків надзвичайних ситуа-
цій, дуже мало наукових досліджень присвячено 
питанням пошуку нових, або трансформації до су-
часних умов існуючих підходів, принципів, концеп-
цій щодо ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 
техногенного, природнього і, особливо, воєнного 
характеру, зокрема щодо участі національних 
збройних сил в ліквідації таких ситуацій з ураху-
ванням ризику їх застосування [6; 8–9]. 

Зрозуміло, що важливою складовою дослі-
дження застосування Збройних Сил України та ін-
ших військових формувань під час ліквідації наслід-
ків надзвичайних ситуацій є розробка науково-
методичного апарату такого застосування, що не-
можливо без розробки та удосконалення відповід-
них методик, методів і способів.  

Ефективність застосування Збройних Сил 
України та інших військових формувань під час 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій та інші 
показники, які визначаються під час такого застосу-
вання за допомогою відповідних методик, основою 
яких є моделі, що описують процес застосування 
Збройних Сил України та інших військових форму-
вань під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуа-
цій техногенного, природнього і воєнного характеру. 

На сьогодні відомі поодинокі методики оціню-
вання ефективності різнорідних військ (сил) в захо-
дах з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 
Більшість з таких методик створені з використанням 
основ теорії цивільної оборони, захисту від зброї 
масового ураження та оперативного (бойового) за-
безпечення військ (сил), і, як правило враховують 
особливості масштабних надзвичайних ситуацій, у 
тому числі, які виникли внаслідок застосування 
зброї масового ураження [10–13]. У згаданих мето-
диках використовуються показники тактико-техніч-
них можливостей озброєння та військової техніки, 
часові показники виконання тих чи інших заходів, 
коефіцієнти, що враховують особливості виконання 
завдань в засобах захисту неіснуючих вже військ 
цивільної оборони, сил цивільного захисту. Крім 
того, не враховується можливий ризик задіяного 
особового складу при ліквідації наслідків надзви-
чайних ситуацій. 

Отже цілком зрозуміло, що питання оцінювання 
ефективності застосування Збройних Сил України та 
інших військових формувань під час ліквідації нас-
лідків надзвичайних ситуацій техногенного, природ-
нього і особливо воєнного характеру при застосуван-
ні звичайної зброї та наявним комплектом сил і засо-
бів з урахуванням Антитерористичної операції та 

Операції об’єднаних сил  на сході України, лишають-
ся поза зоною уваги зазначених методик. 

Наведене підтверджує актуальність та перспек-
тивність досліджень проблематики застосування 
військ (сил) під час ліквідації наслідків надзвичай-
них ситуацій. 

Метою дослідження є розробка науково-
методичного апарату щодо застосування військ 
(сил) Збройних Сил України та інших військових 
формувань під час ліквідації наслідків надзвичайних 
ситуацій техногенного, природнього і особливо 
воєнного характеру, або трансформація існуючого (в 
аспекті оцінки ризиків професійної діяльності та 
управління цими ризиками) з метою управління 
техногенною безпекою. 

Задачею дослідження є розробка аналітично-
імітаційної моделі застосування військ (сил) Зброй-
них Сил України та інших військових формувань 
під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 
природнього, техногенного і воєнного характеру. 
Для досягнення поставленої мети були визначені 
наступні завдання: 

1. Дослідження участі національних збройних
сил та інших військових формувань під час ліквіда-
ції наслідків надзвичайних ситуацій при різних тех-
ногенних катастрофах. 

2. Оперативно-стратегічна оцінка наслідків
надзвичайних ситуацій на території України, у тому 
числі під час ведення Антитерористичної операції та 
Операції об’єднаних сил  на сході держави. 

3. Дослідження оцінювання ефективності за-
стосування військ (сил) Збройних Сил України та 
інших військових формувань під час ліквідації нас-
лідків надзвичайних ситуацій природнього, техно-
генного і воєнного характеру. 

Виклад основного матеріалу 

Проблема розроблення науково-методичного 
апарату оцінювання ефективності застосування 
військ (сил) Збройних Сил України та інших війсь-
кових формувань під час ліквідації наслідків над-
звичайних ситуацій природнього, техногенного і 
воєнного характеру пов’язана з рядом труднощів, 
які обумовлені, перш за все, складністю формаліза-
ції  та опису процесу застосування різних за призна-
ченням військ (сил) і засобів, великою кількістю 
випадкових процесів при надзвичайних ситуаціях, 
невизначеністю надходження завдань та необхідніс-
тю введення значної кількості обмежень та припу-
щень, тощо. Проте, означена проблема може бути 
вирішена шляхом математичного моделювання, як 
процесу встановлення відповідності об’єкту, що 
моделюється, деякій математичній конструкції (ма-
тематичній моделі) та дослідження цієї моделі, при 
якому постає можливість отримувати характеристи-
ки об’єкту, який моделюється.  
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З метою отримання більш достовірних харак-
теристик процесу застосування військ (сил) Зброй-
них Сил України та інших військових формувань 
під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 
природнього, техногенного і воєнного характеру 
пропонується зазначений процес декомпозувати на 
підпроцеси, і для деяких з них (марківські, напівма-
рківські) використовувати аналітичне, а для інших 
процесів (велика кількість випадкових факторів) 
імітаційне моделювання. Тобто мова йде про розро-
бку аналітично-імітаційної моделі процесу застосу-
вання військ (сил) Збройних Сил України та інших 
військових формувань під час ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій. 

Дослідження участі національних збройних сил 
та інших військових формувань під час ліквідації 
наслідків надзвичайних ситуацій при різних техно-
генних катастрофах і оцінювання ефективності та-
кого застосування [6-10; 14] дозволили запропону-
вати варіант загальної схеми оцінювання ефектив-
ності застосування військ (сил) Збройних Сил Укра-
їни та інших військових формувань під час ліквіда-
ції наслідків надзвичайних ситуацій природнього, 
техногенного і воєнного характеру з урахуванням 
ризику для військ (сил) відповідно до визначеного 
сценарію. Зазначений варіант наведений на рис. 1.  

При створенні аналітично-імітаційної моделі 
застосування військ (сил) ЗС України та інших вій-
ськових формувань під час ліквідації наслідків над-
звичайних ситуацій слід враховувати, що втрати 
військ (сил) можуть бути безповоротними, санітар-
ними та відтермінованими в часі відповідно до рівня 
ризику.  

Окрім того, матеріально-технічні ресурси, які 
фізично і технічно можуть бути неушкодженими, 
але можуть стати непридатними для подальшого 
використання. Наприклад, неприпустимо заражені 
небезпечними речовинами, або такі, що вимагають 
виконання спеціальних заходів щодо їх повернення 
до бойового складу, відновлення чи ряд заходів 
щодо спеціальної обробки. Зазначений аспект при 
практичній організації ліквідації наслідків надзви-
чайних ситуацій в існуючих керівних документах 
щодо такої організації взагалі не розглядається. Такі 
втрати пропонується враховувати за розрахунком 
величини ймовірного ризику для військ (сил) та 
особового складу, що залучаються до ліквідації 
наслідків надзвичайних ситуацій. 

В основу аналітично-імітаційної моделі засто-
сування військ (сил) ЗС України та інших військо-
вих формувань під час ліквідації наслідків надзви-
чайних ситуацій природнього, техногенного і воєн-
ного характеру повинен бути також покладений 
базовий принцип, якій полягає у тому, що потрібно 
вважати, що ліквідація наслідків надзвичайних си-
туацій є процес послідовних дії військ (сил), у ре-

зультаті якого, з одного боку, наслідки надзвичай-
них ситуацій ліквідуються, а з іншого – війська (си-
ли), під впливом небезпечних факторів, накопичу-
ють ризик, тобто уражаються. Отже необхідно ви-
користовувати оцінку ризику через математичне 
очікування втрат у військах (силах), що залучені до 
виконання спеціальних завдань.  

Концептуальні особливості побудови аналітич-
но-імітаційної моделі застосування військ (сил) ЗС 
України та інших військових формувань під час 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій природ-
нього, техногенного і воєнного характеру: 

- одноманітність опису процесу (процесів, за-
ходів) ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

- одноманітність опису військ (сил);  
- встановлення розрахункових одиниць військ 

(сил). 
За умовну одиницю можливості прийнята ем-

пірично визначена можливість відповідної розраху-
нкової одиниці ліквідувати конкретні наслідки над-
звичайної ситуації в конкретних умовах за визначе-
ний час. Під час визначення умовної одиниці мож-
ливостей доцільно приймати можливості одного 
взводу (роти) за одну годину; 

- одноманітність опису характеристик військ 
(сил); 

- для врахування фактору часу моделюються 
ризики, що відповідають процесу ліквідації надзви-
чайних ситуацій та обраховуються етапи (1, 2, …n) 
дій військ (сил) для урахування зміни впливу ризи-
ку;  

- у вихідних даних моделі кожна дія залучених 
військ (сил) описується, як “об’єкт, що застосову-
ється” та, як “об’єкт, що уражається”; 

- ієрархічний опис процесів;  
- процеси верхніх рівнів ієрархії описуються, 

як сукупність процесів нижніх рівнів; 
- в моделі деталізується опис захищеності 

військ (сил)  залежно від ступеня укомплектованості 
засобами захисту, інженерного забезпечення тощо, 
місця у бойовому (доречно вважати – спеціальному) 
порядку шикування та інші фактори, які притаманні 
характерним (можливим) етапам процесу ліквідації; 

- ступень деталізації процесу під час моделю-
вання визначається ступенем деталізації вихідних 
даних; 

- деталізація у просторі забезпечується шляхом 
введення і опису відстані від джерела надзвичайної 
ситуації; 

- спеціальні дії угруповання військ (сил) в ра-
йоні надзвичайної ситуації моделюються як сукуп-
ність спеціальних дій складових частин (підрозділів) 
військ (сил). 

У відповідності до концептуальних особливос-
тей побудови аналітично-імітаційної моделі засто-
сування військ (сил) ЗС України та інших військо-
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вих формувань під час ліквідації наслідків надзви-
чайних ситуацій природнього, техногенного і воєн-
ного характеру запропонована структурна схема 

зазначеної аналітично-імітаційної моделі, яка наве-
дена на рис. 2. 

Підготовка вихідних даних про залучені сили  і наслідки НС для розробки сценарію дій 
 і оцінювання ризику і ефективності застосування сил 

Розробка сценарію та визначення етапів дій сил в НС

Обрання сценарію (варіанту) дій в НС  

Обрання етапу дій сил в НС 

Моделювання застосування сил на обраному етапі дій (при використанні моделі) 

Розрахунок ризику та часткових показників ефективності застосування компонента  
угруповання сил на обраному етапі дій (при використанні моделі) 

Розрахунок загального ризику та узагальнених показників ефективності застосування 
угруповання сил за всіма етапами, що розглянуті
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Рис. 1. Загальна схема оцінювання ефективності застосування військ (сил) ЗС України  
та інших військових формувань під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

природнього, техногенного і воєнного характеру 

Узагальнення результатів застосування сил під час ліквідації НС з урахуванням ризику 

Так 

Так 

Ні 

Ризик для  військ (сил) 
критичний?

Розглянуті всі етапи? 

Призначення наступного етапу дій 

Ефективність сил 
недостатня? 

Ні 

Так 

Ні 
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Підготовка вихідних даних  

Рис. 2. Структурна схема аналітично-імітаційної моделі застосування військ (сил) ЗС України  
та інших військових формувань під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

природнього, техногенного і воєнного характеру 

В моделі розраховується можливість та ефек-
тивність військ (сил), можливий ризик, проводиться 

їх порівняння та встановлюється доцільність дій за 
етапами ліквідації надзвичайних ситуацій.  

В в і д   в и х і д н и х   д а н и х   в   м о д е л ь

Модуль вводу тактико-спеціальних 
даних щодо дій військ (сил)

Визначення 
етапу дій 

Вибір  
місця дій 

Вибір  
величини ризику

Розрахунок показників ефективності ліквідації НС з урахуванням ризику  

Накопичення результатів (модуль) 

Ризик критичний? 
недоцільно

Прийняття рішення на продовження розрахунків 

Узагальнення результатів оцінювання ефективності дій сил  

Мета і завдання Склад сил 

Топологія НС 

Поетапні плани дій сил  (формалізація 
способів дій в НС) 

Розробка сценарію дій Розробка сценарію впливу НС  

Небезпечні фактори НС 

Відстань від НС,  
напрямки введення сил 

Показники ефективності спец. озброєння, 
способи їх застосування (формалізація сил) Топологія  наслідків НС 

Метеорологія в районі НС 

Модуль вводу вихідних даних щодо ризику 

Проведення розрахунків показників ефективності дій  

Моделювання 
впливу  

небезпечних 
факторів НС 

Ні

Так 

Р о з р а х у н к о в и й    м о д у л ь

Моделювання 
дій сил 

Порівняння 
(встановлення 
доцільності)

Термін розвитку НС 
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Модель ґрунтується на використані математич-
ного апарату методології оцінки ризику, методик 
оцінки ефективності виконання завдань та методів 
прийняття рішення в умовах невизначеності [7; 
14-19].  

Для встановлення окремих показників і адити-
вних коефіцієнтів в аналітично-імітаційній моделі 
застосування військ (сил) ЗС України та інших вій-
ськових формувань під час ліквідації наслідків над-
звичайних ситуацій використовуються методи екс-
пертних оцінок. 

Відповідно до показників, що застосовуються в 
наведених методиках, зазначена аналітично-іміта-
ційна модель дозволяє отримати: 

- кількісні показники ураженого особового 
складу підрозділу, військової частини чи формуван-
ня під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуа-
цій; 

- кількісні показники ефективності дій підроз-
ділу, військової частини чи формування під час 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

- значення безпечного віддалення від джерела 
надзвичайної ситуації, час виконання завдань, час 
безпечного перебування в зонах надзвичайних ситу-
ацій; 

- темп ліквідації надзвичайної ситуації наявним 
угрупованням військ (сил).  

При рішення обернутих задач модель дозволяє 
отримати і інші результати. 

Таким чином, запропонована і розглянута ана-
літично-імітаційна модель застосування військ (сил) 
ЗС України та інших військових формувань під час 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій природ-

нього, техногенного і воєнного характеру дозволяє в 
умовах невизначеності надзвичайної ситуації, пока-
зників ризику, стану та можливостей військ (сил) 
оцінювати можливість застосування ЗС України та 
інших військових формувань під час ліквідації нас-
лідків надзвичайних ситуацій, встановлювати доці-
льні форми і способи виконання завдань та більш 
обґрунтовано приймати управлінські рішення.  

Висновки 

1. За результатами дослідження: участі націо-
нальних збройних сил та інших військових форму-
вань під час ліквідації наслідків надзвичайних ситу-
ацій; оперативно-стратегічної оцінки наслідків та-
ких ситуацій на території України, у тому числі під 
час ведення Антитерористичної операції та Операції 
об’єднаних сил  на сході держави; оцінювання ефек-
тивності застосування військ (сил) Збройних Сил 
України та інших військових формувань під час 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій були 
розроблені основні підходи щодо створення аналі-
тично-імітаційної моделі застосування військ (сил) 
ЗС України та інших військових формувань під час 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій природ-
нього, техногенного і воєнного характеру. 

2. Запропоновано: загальну схему оцінювання
ефективності застосування військ (сил) Збройних 
Сил України та інших військових формувань під час 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій природ-
нього, техногенного і воєнного характеру; структу-
рну схему аналітично-імітаційної моделі такого 
застосування.  
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АНАЛИТИЧНО-ИММИТАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ (СТРУКТУРНІЙ АСПЕКТ) ПРИМЕНЕНИЯ ВОЙСК (СИЛ) 
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ УКРАИНЫ И ДРУГИХ ВОИНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ ВО ВРЕМЯ ЛИКВИДАЦИИ 

ПОСЛЕДСТВИЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ 

Н.Н. Хомик 

Осуществляется разработка аналитично-имитационной модели применения войск (сил) Вооруженных Сил Ук-
раины и других воинских формирований во время ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного, техно-
генного и военного характера. Исследование проведено на основе изучения опыта и оперативно-стратегической оценке 
последствий чрезвычайных ситуаций на территории Украины, в том числе во время проведения Антитеррористиче-
ской операции и Операции объединённых сил. Результаты исследования могут быть использованы при организации 
ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и военного характера и осуществлении 
управления техногенной безопасностью. 

Ключевые слова: аналитично-имитационная модель, ликвидация последствий, чрезвычайные ситуации, войска 
(силы), применение войск (сил), управления техногенной безопасностью. 

ANALYTICAL AND IMITATION MODEL (STRUCTURAL ASPECT) APPLICATION OF TROOPS (FORCES)  
OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE AND OTHER MILITARY FORMING  DURING LIQUIDATION  

OF CONSEQUENCES OF EMERGENCIES 

N. Chomik  

In the article solution of problem of complication of formalization and description of process of application of troops 
(forces) of the Armed Forces of Ukraine and other soldiery forming is offered during liquidation of consequences of emergencies 
of natural, technogenic and military character by means of mathematical design, thus, with an aim the receipt of more reliable 
descriptions offers the marked process of decompose on subprocesses, and for some from them (марківські, напівмарківські) to 
use analytical, and for other processes (plenty of casual factors) imitation design. Undertaken studies of participation of national 
forces and other soldiery forming during liquidation of consequences of emergencies at different technogenic catastrophes al-
lowed to offer the variant of general chart of evaluation of efficiency of such application taking into account a risk for troops 
(forces). The analytically-imitation model of application of troops (forces) of the Armed Forces of Ukraine and other soldiery 
forming is in-process developed during liquidation of consequences of emergencies of natural, technogenic and military charac-
ter. Base principle was fixed in basis of this analytically-imitation model, consists that in that it is needed to consider that liqui-
dation of consequences of emergencies is process of successive to the action troops (forces), as a result of that, from one side, the 
consequences of emergencies will be liquidated, and from other - troops (forces), under act of dangerous factors, accumulate a 
risk, id est struck. In accordance with offer conceptual features of construction of analytically-imitation model of application of 
troops (forces) of ЗС of Ukraine and other soldiery forming during liquidation of consequences of emergencies the flow diagram 
of the marked analytically-imitation model was worked out . Research results can be drawn on during organization of liquidation 
of consequences of emergencies of natural, technogenic and military character and feasible managements technogenic safety. 

Keywords: analytical and simulation model, liquidation of consequences, emergency situations, troops (forces), applica-
tion of troops (forces), man-made safety management. 




